

«Каждый возвращенный в строй воин — это наша победа...»

В период Великой Отечественной войны военные медики прошли героический и самоотверженный путь. В армии и на флоте находилось более 200 тысяч врачей и свыше 500 тысяч фельдшеров, медицинских сестер, санинструкторов и санитаров. Среди них были и наши земляки. О военной судьбе двоих из них хочется поведать нашим читателям.

Борьба за жизнь раненого начиналась непосредственно на поле боя. Это хорошо понимал санинструктор, а затем командир санитарного взвода, Далерий Павлович Намсараев, своими умелыми действиями спасая жизни многих и многих бойцов.

Родился Далерий в 1921 году в небогатой семье окинских сойотов. После окончания семилетки поступил в Кяхтинское педагогическое училище. Начал работать учителем Кыренской школы Тункинского района. 15 сентября 1941 года был призван в ряды РККА. Принимал участие в боевых действиях войск Центрального и Белорусского фронтов, в 883 стрелковом полку 193 стрелковой Днепровской ордена Ленина, ордена Суворова Краснознаменной дивизии. Благодаря его организаторским способностям, как отмечали его командиры, за короткий срок работа взвода носильщиков стала в разы эффективнее. Под сильным артиллерийским огнем он сумел организовать быструю эвакуацию раненых, максимально приближая свой взвод к боевым порядкам, чтобы оказывать первую медпомощь как можно раньше.

В наградном листе Далерия Павловича подполковником Медведевым отмечено: «С 18 по 21 августа 1944 года в боях за овладение станцией Садовой благодаря умелой организации работы своего взвода, Намсараев Д. П. добился того, что на поле боя не осталось ни одного раненого. С 5 по 8 сентября 1944 года, в боях при форсировании реки Нарев, при отсутствии достаточного количества транспорта, эвакуировал с поля боя 100 раненых... 4.10.44 года Намсараев, узнав о том, что на передовом крае ранен офицер 2 стрелкового батальона, под огнем противника добрался до него, оказал ему помощь, оставался с ним до вечера и под прикрытием темноты вынес его с поля боя... В январе 1944 года в боях за населённые пункты Ямское, Кайличи, Пески, Березняки под ожесточённым артиллерийским и ружейно-пулеметным огнем, при личном умелом энергичном руководстве Намсараева, взводом вынесено с поля боя и эвакуировано на полковой медпункт 173 тяжелораненных офицеров и солдат. А за время работы в полку с 29.09 43 г. по 28.01.44 г. вынесено с поля боя, оказана первая медпомощь и эвакуировано 886 раненых солдат и офицеров».

Далерий Павлович Намсараев награжден орденами «Отечественной войны второй степени», «Красная Звезда». В 1944 году он получил тяжелое осколочное ранение, подорвавшись на mine. После лечения в госпиталях вернулся на родину, в Тункинский район. Свою мечту стать врачом и помогать больным смог осуществить после войны. По отзывам земля-



ДОСЬЕ

Далерий Намсараев родился в 1921 году в небогатой семье окинских сойотов. После окончания семилетки поступил в Кяхтинское педагогическое училище. Начал работать учителем Кыренской школы Тункинского района. 15 сентября 1941 года был призван в ряды РККА. Награжден орденами «Отечественной войны второй степени», «Красная Звезда».

ков, он был замечательным врачом, душевным, отзывчивым человеком, одним из самых уважаемых людей района. Далерий Намсараев внес большой вклад в развитие здравоохранения района, за заслуги в области здравоохранения и многолетний добросовестный труд награжден орденом «Знак Почета», избирался депутатом Верховного Совета Бурятской АССР.

Огромный вклад в дело Победы внесла и другая наша землячка Долгор Ардановна Цыдыпова. Великую Отечественную войну она встретила начальником приемно-сортировочного отделения хирургического подвижного полевого госпиталя. С августа 1941 года она — хирург 57-го Отдельного медицинского санитарного батальона, а затем — командир операционно-перевязочного взвода и начальник хирургического отделения.

Вместе со своим полевым госпиталем Долгор прошла путь 9-й Армии. С 1941 по 1943 годы она спасла жизнь тысячам воинов, сутками стоя у операционного стола. Ноги отекали так, что не вмещались в сапоги, глаза от усталости не закрывались, поесть было некогда. И это отразилось на ее собственном здоровье.

В мае 1944 года Долгор Ардановна была уволена в запас из-за сильной гипертонической болезни. После войны работала в 112 поликлинике Москвы. Работала так, что в газете «Советская Россия» один из ее больных, Александр Глазков, писал: «Она без вызова сама обязательно навещит больного, а если надо, то и окажет помощь. Это действительно фронтовой товарищ, таких нужно ставить в пример всем врачам».



Участник Великой Отечественной войны, академик РАМН генерал-полковник медицинской службы Федор Комаров отметил: «Война была выиграна в значительной степени солдатами и офицерами, возвращенными в строй медицинской службой».

А известный полководец маршал Советского Союза Иван Баграмян писал: «То, что сделано советской военной медициной в годы минувшей войны, по всей справедливости может быть названо подвигом. Образ военного медика останется олицетворением высокого гуманизма, мужества и самоотверженности».

Более 30 000 тружеников гражданского здравоохранения в годы Великой Отечественной войны награждены орденами и медалями. Более 116 тысяч военных медиков — орденосцы, 50 из них стали Героями Советского Союза, а 19 — полными Кавалерами Ордена Славы.

Дмитрий Фролов